

**Отзыв  
на автореферат диссертации**

Киселевой Анастасии Михайловны

«Макроментальное образование *муж* в русской лингвокультуре. Диахронический аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Исследование Киселевой Анастасии Михайловны выполнено в русле концептологии и когнитивной лингвистики и посвящено исследованию макроментального образования *муж*, а также когнитивных признаков, формирующих его структуру.

Актуальность темы настоящего диссертационного исследования не вызывает сомнений. Она обусловлена тем, что в научной литературе комплексных исследований по теме ментального образования *муж* на момент написания работы не проводилось. Такие макроконцепты, как *человек, семья*, и формирующие их концепты *сын, дочь, родители, мать, отец, муж, жена* не изучены детально с позиций реконструкции их структур, несмотря на тот факт, что входят в ряд ключевых для русской лингвокультуры.

Научная новизна диссертации заключается в определении многоуровневой структуры лингвокультурологического феномена – макроментального образования *муж*, выявлении первичных мотивирующих и понятийные признаки макроментального образования *муж*, а также категориальных, образных и символических признаков макроментального образования *муж*.

Теоретическая значимость обсуждаемой диссертации состоит в определении выявления соотношения и взаимосвязи таких понятий, как *концепт, макроконцепт, ментальное образование, макроментальное образование*, описании этапов и способов формирования макроментального образования *муж* в диахроническом аспекте.

Работа Киселевой Анастасии Михайловны является ценной и в практическом отношении: полученные результаты могут быть использованы в преподавании теоретических и практических аспектов лингвоконцептологии, лингвокультурологии и межкультурной коммуникации.

Выносимые на защиту теоретические положения видятся корректными, логичными и не вызывают сомнений.

Выводы диссертанта обоснованы и достоверны, базируются на верифицируемых фактах, тщательном анализе теоретического и эмпирического материала, обуславливается проведенным анализом научно-методических работ российских и других зарубежных учёных в области когнитивной лингвистики, концептологии, лингвокультурологии.

Жанровые каноны автореферата, к сожалению, накладывают определенные ограничения на изложение авторских идей, поэтому хотелось бы уточнить у автора диссертации следующее: с помощью каких методов научного исследования удалось установить, что некоторые понятийные признаки, восходящие к западной лингвокультуре и сформировавшиеся в языковом сознании в виде укоренившихся стереотипов, например, ‘Донжуан’, ‘Синяя борода’ (с.20), утратили свои национально-специфичные характеристики.

Данное уточнение не снижает исследовательской ценности диссертации и носит преимущественно конкретизирующий характер.

Автореферат и опубликованные Киселевой Анастасией Михайловной статьи, в том числе публикации в журналах списка ВАК, в полной мере отражают основные идеи проведенного исследования.

Считаем рецензируемое диссертационное исследование самостоятельным и завершенным научным трудом.

Диссертационное исследование Киселевой Анастасии Михайловны «Макроментальное образование муж в русской лингвокультуре. Диахронический аспект», соответствует паспорту научной специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России и пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук, доцент,  
кафедры зарубежной филологии и  
прикладных коммуникаций

*Юрф - (10.02.04 - Германские языки)*  
Родичева Анна Анатольевна

02.05.2024

Сведения об организации:

Институт «Полярная академия»

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гидрометеорологический университет»

Адрес: 192007, Россия, Санкт-Петербург, Воронежская улица, дом 79.

Телефон: 8 (812) 409-13-50

Адрес электронной почты: [kafedra\\_en@rshu.ru](mailto:kafedra_en@rshu.ru), [annarodicheva@mail.ru](mailto:annarodicheva@mail.ru)

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, свзвнные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

